

## 万物有灵，众生平等

萨满教对因纽特人的文化有着非常关键的影响，直到19世纪晚期，因纽特人仍然普遍信奉萨满教，尽管其表现形式在不同地区中有所不同。要真正理解因纽特人，就不可能跳过萨满教。

萨满教是一种跨民族的原始宗教，从北欧的萨米人到西伯利亚的原住民，到中国北方的鄂伦春族、鄂温克族、赫哲族、满族，再到因纽特人、北极地区的印第安人，他们都曾把萨满信仰视为文化的灵魂。

但是，19世纪末20世纪初，西方人坐着捕鲸船带来了因纽特人从未接触过的病毒，疫情暴发让后者大量死亡，有的村庄超过一半的人去世。在萨满教的传统中，萨满巫师有通灵、预测、治愈疾病的本领，但在面临这样的疫情时，萨满巫师变得无能为力。而掌握现代医学技术的基督教传教士借此机会进入了因纽特人的社会。于是，因纽特人开始对萨满教不满，转而接受基督教。

如今，因纽特人几乎都是基督教徒，他们不会公开提到萨满教。曲枫表示，尽管如今口头不提，但这并不意味着他们彻底放弃了萨满教的宇宙观。萨满教认为，万物皆有灵魂，日月星辰、山川河流、飞禽走兽都是活的；人并非世界的中心，人和动物以及周围环境是平等且结为一体的。因纽特人如今仍然坚持自身与自然的紧密联系。“他们相当于把耶稣放到了萨满教宇宙观的框架里。”在仪式方面，也有一些继承。比如他们在下海捕猎前，以前做萨满教仪式，现在则是祷告，这是古代萨满教仪式实践的一种延续。

这种宇宙观，使得因纽特社会的文化本质上是一种分享文化。在一个因纽特捕鲸村庄做访谈时，曲枫从不同人那里频繁听到“分享”一词，这给他留下了非常深刻的印象。这个村庄的人捕到鲸鱼后，把肉不仅分给本村人，还会邮寄给邻近村子以至更远的族人；甚至对于



阿拉斯加育空河下游地区发现的因纽特人萨满教木制面具。

外来者，他们也愿意分享。

美国总统特朗普提出要购买格陵兰岛，之所以让岛上的因纽特人愤怒，是因为这是一种典型的西方“占有性个人主义”，而没有顾及因纽特人的文化共识。在因纽特人的观念里，他们和土地皆有生命，并且融为一体，土地不可以购买，“购买土地”无异于“购买他们的生命”，是不可接受的。

因纽特人认为，“我们都是土地上的人，并非土地属于我们，而是我们是土地的一部分”，动物、冰川、河流、山脉与人类一样，都具有社会性，都是具有主体性的同一社会中的成员。因此，土地是不能买卖的，但可以共享。若不理解这种本质，就无法与他们合作。

曲枫曾多次深入因纽特人的生活社区开展田野调查。他到过阿拉斯加西南部的一个因纽特村庄，这本来是一个临海的村子，但是上世纪70年代，他们整体往内陆搬迁了一两公里。原因在于气候变暖导致海平面上升，潮水大的时候会冲进人们的房屋。

当地人说，老村庄虽然不再住人了，但它承载的记忆还在，仍然是他们生活的一部分，他们还是会去老村庄那里看看。老村庄的大部分已淹没在海水里，还有少数地方露出水面。村民回到海边，在旧址挖东西、捡东西，这样做并非为了钱，而是为了保留自己的记忆。

因纽特文化没有文字，所以对口述和记忆非常重